

经济新闻 | 特别报道



聚焦郑州 小微企业

开篇的话

“麻雀虽小，五脏俱全”。近年来，小微企业发展受到国家高度重视，其在科技创新、增加就业等方面发挥着重要作用，是企业家成长的重要平台。

据了解，目前我国小微企业规模已近5000万家，为国家解决了大量就业人口和近三分之二的所得税，在国民经济中的支撑作用越来越大。然而，由于受到资金、技术、人才等方面的影响，小微企业现代化管理水平普遍较低，企业信息化率还不到3%，面临着管理不规范、融资难、效率低下、竞争能力弱的问题，严重制约了小微企业发展壮大。为全面了解当前小微企业生存现状、面临的困难问题，郑州晚报从即日起启动“郑州小微企业”专题报道，通过对小微企业样本的剖析、经营成本的调查，组织专家和企业经营者共同探讨小微企业发展困境的解决之道，为政府和相关部门扶持小微企业提供参考。

第一篇：小微企业生存样本

有理想、有追求、缺人才、缺资金、缺政策 郑州小微企业面面观

“幸福的家庭都是相似的，不幸的家庭却各有各的不幸。”这句名言套用到企业发展上也有一定道理。作为分布最广、从业人口较多的小微企业，在稳增长、扩大就业、促进创新、繁荣市场和满足人民群众多方面需求等方面发挥着重要作用，然而因为体量太小，很多小微企业都遇到了这样或者那样的生存、发展难题。

本报专门对郑州三家小微企业进行调查采访，通过对他们的发展历程和生存现状的解读，了解小微企业群体的生存现状，以及他们对未来发展的需求。 郑州晚报记者 胡审兵 赵柳影 实习生 赵玉龙 刘莉莉

样本 1

家政公司

缺少先进管理理念，培训费用大

看准月嫂市场，专事母婴服务

“我们是专心干实事的，也有想法，但是缺少资金，缺少先进的管理理念，希望政府能在这方面多帮帮我们。”采访结束后，张桂勤指着公司门口牌子上的“家家乐母婴事业机构”几个字再次向记者说，我们是把它当成“事业”做的，没有直接写上公司正式的名字。

张桂勤的公司名字叫郑州市家家乐母婴月子服务中心，属于家政公司类别。8月3日，记者前去采访时，看到一层楼上的多个房间均是该公司的时候，心里犯嘀咕：这么多房间，不应该是小微企业吧？随后的采访证实我的直觉并不对。

张桂勤说，她以前在幼儿园当老师，月工资只有300多元，2001年，偶然的机会从事月嫂工作后，挣了1000多元，“干月嫂一个月收入抵上幼儿园老师3个月收入了”。

经过几年的摸爬滚打，2005年，张桂勤成立了现在的母婴公司。

“从一开始，我就很注重细节管理，曾经大冬天夜里十一二点，外面寒风刺骨，我骑着电动车去拜访、回访客户。”张桂勤说，公司刚成立的那几年里，中午不曾休息过。一直到2008年，月嫂渐渐被市场认可，大约40%的产妇都会请月嫂帮忙。

人员培训和员工福利投入大

张桂勤说，他们的公司在郑州同类公司中已经算是比较好的了，一年的营业额有六七百万元，但是行业利润非常低，只有10%左右，也就是说，一年忙下来扣除人员工资、房租、各种费用等，净收入只有几十万元。“基本上落不了多少钱，所以公司想扩大规模就比较难，因为资金紧张。”张桂勤如此说。

那么，钱都投到哪些地方了呢？张桂勤说，人员培训是比较大的投入，因为这个行业的流动性比较强，入职门槛低，但是进来之后想真正做好月嫂工作，公司需要对员工进行大量的培训，“除了日常培训外，仅入职培训大约半个月的时间成本就将近2000元”。

同时，现在需要给员工缴纳各种保险，包括购买商业保险，公司每个月都需要给每个员工缴纳各种保险三四百元，而包括母婴护理在内的家政行业属于劳动密集型行业，这方面每个月的开支都很大。

希望政府落实政策，减免税费

张桂勤说，现在政府对农民工基本技能的培训多放在一些职业学校进行，政府把钱直接拨给相关学校。但实际上，因为和市场存在一定脱节，这些简单培训的工人，真正从事月嫂工作时根本无法胜任，家政公司还得进行二次培训。希望政府在员工培训方面有所创新、调整，是不是把钱直接拨给找到工作的员工，或者拨给接纳就业的公司、企业等。

另外，像他们公司需要缴纳的税负，整体大约按照6%缴纳营业税，这其实是比较高了，希望政府能够减免。

政府虽然有相关政策称企业为员工缴了各种保险后，政府另行返还，但是实际执行中落地很困难，希望政府部门采取有效、简洁的措施，让这些政策真正落地。

